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видеоанализа

1. СТРУКТУРА И ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ  Инструменты поддержки принятия 
решений

1. • Объем дисциплины в 
зачетных единицах

• 6

2. • Виды аудиторных занятий Лекции
Практические/семинарские занятия

3. • Промежуточная аттестация Зачет

4. • Текущая аттестация • Домашняя работа • 2 

2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ (ИНДИКАТОРЫ) ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ Инструменты поддержки принятия решений

Индикатор – это признак / сигнал/ маркер, который показывает, на каком уровне 
обучающийся должен освоить результаты обучения и их предъявление должно подтвердить 
факт освоения предметного содержания данной дисциплины, указанного в табл. 1.3 РПМ-
РПД. 

Таблица 1

Код и наименование 
компетенции

Планируемые результаты 
обучения (индикаторы)

Контрольно-оценочные 
средства для оценивания 
достижения результата 

обучения по дисциплине
1 2 3

ОПК-2 -Способен 
самостоятельно 
ставить, 
формализовывать и 
решать задачи, 
относящиеся к 
профессиональной 
деятельности, 
используя методы 
моделирования и 
математического 
анализа

Д-1 - Проявлять 
ответственность и 
настойчивость в достижении 
цели
З-1 - Сделать обзор основных 
методов моделирования и 
математического анализа, 
применимых для формализации 
и решения задач 
профессиональной 
деятельности
З-2 - Характеризовать сферы 
применения и возможности 
пакетов прикладных программ 
для решения задач 
профессиональной 
деятельности
П-1 - Решать самостоятельно 
сформулированные 
практические задачи, 

Домашняя работа № 1
Домашняя работа № 2
Зачет
Лекции
Практические/семинарские 
занятия
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относящиеся к 
профессиональной 
деятельности методами 
моделирования и 
математического анализа, в том 
числе с использованием пакетов 
прикладных программ
У-1 - Самостоятельно 
сформулировать задачу области 
профессиональной 
деятельности, решение которой 
требует использования методов 
моделирования и 
математического анализа
У-2 - Использовать методы 
моделирования и 
математического анализа, в том 
числе с использованием пакетов 
прикладных программ для 
решения задач 
профессиональной 
деятельности

ПК-1 -Способен 
разрабатывать и 
применять 
перспективные 
методы исследования 
для решения задач в 
профессиональной 
деятельности

З-1 - Определять актуальные 
мировые тенденции развития 
вычислительной техники и 
информационных технологий, 
методы проведения 
исследовательских работ
П-1 - Иметь практический опыт 
организации и проведения 
исследовательских работ, 
применяет способы и 
инструментальные средства 
решения профессиональных 
задач
У-1 - Выбирать и использовать 
современные методы и средства 
проведения исследовательских 
работ, а также результаты 
исследований при решении 
профессиональных задач

Домашняя работа № 1
Домашняя работа № 2
Зачет
Лекции
Практические/семинарские 
занятия

3. ПРОЦЕДУРЫ КОНТРОЛЯ И ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ В 
РАМКАХ ТЕКУЩЕЙ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ В БАЛЬНО-РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЕ 
(ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА БРС)

3.1. Процедуры текущей и промежуточной аттестации по дисциплине
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1. Лекции: коэффициент значимости совокупных результатов лекционных занятий 
– 0.40

Текущая аттестация на лекциях Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

изучение теоретического материала 2,16 40
домашняя работа 2,14 60
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лекциям – 0.50
Промежуточная аттестация по лекциям – зачет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по лекциям 
– 0.50
2. Практические/семинарские занятия: коэффициент значимости совокупных 
результатов практических/семинарских занятий – 0.60
Текущая аттестация на практических/семинарских 
занятиях 

Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

выполнение практических работ 2,16 100
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– 1.00
Промежуточная аттестация по практическим/семинарским занятиям–нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– не предусмотрено
3. Лабораторные занятия: коэффициент значимости совокупных результатов 
лабораторных занятий –не предусмотрено
Текущая аттестация на лабораторных занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лабораторным 
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по лабораторным занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
лабораторным занятиям – не предусмотрено
4. Онлайн-занятия: коэффициент значимости совокупных результатов онлайн-занятий 
–не предусмотрено
Текущая аттестация на онлайн-занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по онлайн-
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по онлайн-занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по онлайн-
занятиям – не предусмотрено

3.2. Процедуры текущей и промежуточной аттестации курсовой работы/проекта 
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Текущая аттестация выполнения курсовой 
работы/проекта 

Сроки − семестр, 
учебная неделя

Максимальная 
оценка в баллах

Весовой коэффициент текущей аттестации выполнения курсовой работы/проекта– не 
предусмотрено
Весовой коэффициент промежуточной аттестации выполнения курсовой 
работы/проекта– защиты – не предусмотрено

3.1. Процедуры текущей и промежуточной аттестации по дисциплине

2. Лекции: коэффициент значимости совокупных результатов лекционных занятий 
– 0.5

Текущая аттестация на лекциях Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

домашняя работа 3,14 100
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лекциям – 0.5
Промежуточная аттестация по лекциям – зачет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по лекциям 
– 0.5
2. Практические/семинарские занятия: коэффициент значимости совокупных 
результатов практических/семинарских занятий – 0.5
Текущая аттестация на практических/семинарских 
занятиях 

Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

выполнение практических работ 3,16 100
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– 1
Промежуточная аттестация по практическим/семинарским занятиям–нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– не предусмотрено
3. Лабораторные занятия: коэффициент значимости совокупных результатов 
лабораторных занятий –не предусмотрено
Текущая аттестация на лабораторных занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лабораторным 
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по лабораторным занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
лабораторным занятиям – не предусмотрено
4. Онлайн-занятия: коэффициент значимости совокупных результатов онлайн-занятий 
–не предусмотрено
Текущая аттестация на онлайн-занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах
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Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по онлайн-
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по онлайн-занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по онлайн-
занятиям – не предусмотрено

3.2. Процедуры текущей и промежуточной аттестации курсовой работы/проекта 
Текущая аттестация выполнения курсовой 
работы/проекта 

Сроки − семестр, 
учебная неделя

Максимальная 
оценка в баллах

Весовой коэффициент текущей аттестации выполнения курсовой работы/проекта– не 
предусмотрено
Весовой коэффициент промежуточной аттестации выполнения курсовой 
работы/проекта– защиты – не предусмотрено

4. КРИТЕРИИ И УРОВНИ ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ  

 
4.1. В рамках БРС применяются утвержденные на кафедре/институте критерии (признаки) 
оценивания достижений студентов по дисциплине модуля (табл. 4) в рамках контрольно-
оценочных мероприятий на соответствие указанным в табл.1 результатам обучения 
(индикаторам). 

Таблица 4
Критерии оценивания учебных достижений обучающихся 

Результаты 
обучения

Критерии оценивания учебных достижений, обучающихся на 
соответствие результатам обучения/индикаторам

Знания Студент демонстрирует знания и понимание в области изучения на 
уровне указанных индикаторов и необходимые для продолжения 
обучения и/или выполнения трудовых функций и действий, 
связанных с профессиональной деятельностью.

Умения Студент может применять свои знания и понимание в контекстах, 
представленных в оценочных заданиях, демонстрирует освоение 
умений на уровне указанных индикаторов и необходимых для 
продолжения обучения и/или выполнения трудовых функций и 
действий, связанных с профессиональной деятельностью.

Опыт /владение Студент демонстрирует опыт в области изучения на уровне 
указанных индикаторов.

Другие результаты Студент демонстрирует ответственность в освоении результатов 
обучения на уровне запланированных индикаторов.
Студент способен выносить суждения, делать оценки и 
формулировать выводы в области изучения.
Студент может сообщать преподавателю и коллегам своего уровня 
собственное понимание и умения в области изучения.

4.2 Для оценивания уровня выполнения критериев (уровня достижений обучающихся при 
проведении контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине модуля) используется 
универсальная шкала (табл. 5).

Таблица 5
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Шкала оценивания достижения результатов обучения (индикаторов) по уровням 

Характеристика уровней достижения результатов обучения (индикаторов)
Шкала оценивания № 

п/п
Содержание уровня 

выполнения критерия 
оценивания результатов 

обучения
(выполненное оценочное 

задание)

Традиционная 
характеристика уровня

Качественная 
характеристи

ка уровня

1. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты в 
полном объеме, замечаний нет

Отлично 
(80-100 баллов) 

Высокий (В)

2. Результаты обучения 
(индикаторы) в целом 
достигнуты, имеются замечания, 
которые не требуют 
обязательного устранения

Хорошо 
(60-79 баллов)

Средний (С)

3. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты не в 
полной мере, есть замечания

Удовлетворительно 
(40-59 баллов)

Зачтено

Пороговый (П)

4. Освоение результатов обучения 
не соответствует индикаторам, 
имеются существенные ошибки и 
замечания, требуется доработка

Неудовлетворитель
но 

(менее 40 баллов)

Не 
зачтено

Недостаточный 
(Н)

5. Результат обучения не достигнут, 
задание не выполнено 

Недостаточно свидетельств 
для оценивания

Нет результата

5. СОДЕРЖАНИЕ КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ

5.1. Описание аудиторных контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине 
модуля

5.1.1. Лекции

Самостоятельное изучение теоретического материала по темам/разделам лекций в 
соответствии с содержанием дисциплины (п. 1.2. РПД)

5.1.2. Практические/семинарские занятия
Примерный перечень тем
1. Построение нечеткой продукционной модели принятия решений по инвестированию 

программных проектов по алгоритму на языке Pyhton.
2. Разработка модели управления взаимодействием для системы коллективного выбора 

(social choice) в условиях потенциального конфликта интересов участников проекта 
цифровой трансформации.

3. Разработка алгоритма  для адаптивной модели формирования инвестиционного 
портфеля программных проектов цифровой трансформации.
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4. Разработка референтной модели стратегической карты в MS Visual Studio для 
сбалансированной системы показателей оценки эффективности цифровой трансформации 
компании –заказчика проекта.

5. Моделирование предметной области инжиниринга бизнес-процессов для требований 
средствами языка моделирования архитектуры предприятия ArchiMate.

6. Базовая модель системной динамики для проектирования  имитационных моделей 
цифровых двойников  процессов управления.

7. Решение задачи оптимизации численности персонала проекта информатизации 
методом системной динамики.

8. Решение задачи проектирования аналитической системы управлении финансовым 
обеспечением проектов информатизации.

9. Модель распространения инновационного продукта на примере мобильного 
приложения.

10. Моделирование цикличности спроса для управления жизненным циклом цифровых 
инновационных продуктов и сервисов.

11. Разработка рекламной компании цифрового продукта /сервиса в конкурентной 
среде . Анализ поведения пользователей цифровых продуктов.

Примерные задания
1. Выполнить постановку задачи моделирования для объекта управления процессами -

программного проекта.
2. Обосновать запрос для модели входных данных - датасета, а так же условия интеграции  

данных для выбранных параметров моделирования. Определить, ограничения на  входные 
переменные модели.

3. Представить базовый алгоритм для  получения результатов моделирования данных. 
Обосновать его выбор и условия применения в случае изменения запроса данных.

4. Провести тестирование модели (экспериментальное моделирование) по представленному 
алгоритму. Обосновать инструменты обучения данных или среду экспериментального 
моделирования.

5. Интерпретировать полученные данные моделирования на соответствие  поставленной 
задачи управления. Обосновать решение для руководителя программного проекта.

LMS-платформа − не предусмотрена

5.2. Описание внеаудиторных контрольно-оценочных мероприятий и средств 
текущего контроля по дисциплине модуля

Разноуровневое (дифференцированное) обучение.

Базовый

5.2.1. Домашняя работа № 1
Примерный перечень тем
1. Применение модели машинного обучения на Python для алгоритма нечеткой 

кластеризации факторов - признаков для определения обоснованности экспертизы 
проектов отобранных для финансирования.

Примерные задания
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1.1 Сформировать пространство признаков  критериев оценок по альтернативным 
вариантам проектов) методами многокритеориального анализа;

1.2 Разработать алгоритм нечеткой кластеризации факторов по методу Густафсона-
Кесселя

1.3 Провести  обучение моделирование данных модели идентификации границ 
признаков –факторов для пространства критериев проектов отобранных к 
финансированию. Сравнить результаты  моделирования с экспертными  оценками, 
полученными в ходе финансовой экспертизы проектов.

LMS-платформа − не предусмотрена

5.2.2. Домашняя работа № 2
Примерный перечень тем
1. Решение задачи оптимизации численности персонала программного проекта методом 

системной динамики.
Примерные задания
1.1 Обосновать модель данных для когнитивного описания информационных связей 

моделей системной динамики.
1.2 Создать сущности параметров модели системной динамики : описание переменных, 

уровней и темпов модели. Обосновать условия инициализации входных данных и систему 
настроечных коэффициентов.

1.3 Провести серию экспериментов в среде имитационного моделирования PowerSim, 
AnyLogic. Обосновать прогноз потребности в персонале программного проекта , 
трудоемкость выполнения задач и сумму экономии затрат для стратегии оптимизации.

LMS-платформа − не предусмотрена

5.3. Описание контрольно-оценочных мероприятий промежуточного контроля по 
дисциплине модуля

5.3.1. Зачет
Список примерных вопросов
1. Содержание интеллектуального анализа данных.
2. Бизнес-приложения анализа данных.
3. Процессный и архитектурный подход.
4. Понятие экономико-математической модели.
5. Составные элементы экономико-математической модели.
6. Условия применения модели и ее свойства.
7. Классификация экономико-математических моделей.
8. Проблема структурирования знаний.
9. Стратегии принятия решений.
10. Алгоритм случайного леса для моделирования данных на языке Python
11. Прогнозирование с использованием случайного леса.
12. Сегментация данных алгоритма случайного леса.
13. Обработка пропущенных значений в алгоритме случайного леса.
14. Значимость переменных в алгоритме случайного леса.
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15. Алгоритм К-средних.
16. Байесовская классификация.
17. Метод опорных векторов.
18. Линейный алгоритм метода опорных векторов.
19. Метод «ближайшего соседа»
20. Суть технологии Social Mining. Понятие социальной сети. Задачи Social Mining.
21. Обобщенные ассоциативные правила
22. Постановка задачи вычисления ассоциативных правил.
23. Алгоритм вычисления ассоциативных правил.
24. Базовый алгоритм поиска ассоциативных правил.
25. Улучшенный алгоритм поиска ассоциативных правил.
26. Цикл разработки моделей, как информационного приложения.
27. Содержание проблемного анализа.
28. Проектирование структуры модели на основе выявления причинно-следственных 

связей.
29. Математическая формализация и ее принципы.
30. Трансформация, верификация и эксплуатация модели в информационном контуре 

управления.
31. Интерпретация результатов для анализа архитектуры предприятия.
32. Модели экономической динамики с дискретным и с непрерывным временем.
33. Модели дескриптивные, оптимизационные, динамического равновесия.
34. Компьютерные (симуляционные) модели.
35. Потоки и запасы в производственно-сбытовых системах по Дж. Форрестеру.
36. Темпы прироста и темпы прироста с дискретным и с непрерывным временем.
37. Исчисление темпов роста.
38. Среда имитационного моделирования PowerSim – основные инструменты и 

интерфейс.
39. Этапы разработки имитационной модели в среде PowerSim.
40. Разработка многомерной имитационной модели.
41. Применение сложных аналитических функций в имитационных моделях.
42. Интеграция системы PowerSim с программой MS Excel.
43. Интеграция PowerSim системы с базами данных и многомерным хранилищем 

данных.
44. Модели анализа и управления данными с использованием системы имитационного 

моделирования PowerSim.
45. Изучение причинно-следственных связей в моделях системной динамики.
46. Адаптивные системно-динамические модели управления и примеры синтеза 

моделей системной динамики.
47. Формализация основных математических зависимостей в моделях системной 

динамики.
48. Методика разработки систем поддержки управленческих решений на основе 

экспериментального имитационного системно-динамического моделирования.
49. Когнитивные и ментальные модели в задачах обоснования управленческих решений 

в сложных системах взаимодействия.
50. Проектирования целевой архитектуры предприятия с использованием метода 

системной динамики на примере моделирования финансовых потоков предприятия.
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LMS-платформа − не предусмотрена

5.4 Содержание контрольно-оценочных мероприятий по направлениям 
воспитательной деятельности 
Направления воспитательной деятельности сопрягаются со всеми результатами обучения 
компетенций по образовательной программе, их освоение обеспечивается содержанием 
всех дисциплин модулей.


